

# 晋江书写侨乡新篇章

本报记者 刘晓宇

## 新时代·新侨乡

夜幕落下，位于福建省晋江市新塘街道梧林社区的梧林古村落，人潮涌动，一场别开生面的“声临其境”2024菲律宾椰影篝火晚会在举办，燃起的篝火在梧林溪水的倒影中，将半边夜空也映照得红火透亮……2024年开年的元旦假期，梧林传统村落接待游客数量增长1228.6%，向海内外展示了侨乡晋江的吸引力。

晋江是著名侨乡，海外侨胞及港澳台同胞300多万人，遍及五大洲60多个国家和地区，素有“十户人家九户侨”的美誉。近年来，乘着“晋江经验”的东风，晋江充分发挥海内外联系广泛的优势，不断写下新的侨乡故事。



梧林古村落一角。

刘翼摄

### 侨宅古建新面貌

石鼓山下，梧溪河畔，漫步梧林古村落，扑面而来的满是红色的。闽南红厝与绿水青山相互映衬，一旁还有不少哥特式建筑、罗马式洋楼、南洋番仔楼等。梧林村始建于600多年前，近代以来，大批华侨华人从这里出发，前往东南亚谋生创业。海外15000多名乡亲把外国的建筑风格带回家乡，建起一座中西合璧的华侨建筑。2016年，梧林村入选第四批中国传统村落。

然而，2015年之前的梧林，却有一段黯然的过去——200多栋近代特色建筑旁杂草丛生，其中不少建筑因年代久远而破败倒塌。“这些大都是早年华侨建筑，屋主的子嗣身处海外，宅子自然也没人居住和管理。”村民蔡马道说。

2017年，晋江市启动梧林传统村落保护发展项目，本着“固态保护、活化传承、业态引入”的原则，对梧林进行活化保护。项目规划用地1900亩，投资初步概算10亿元，需征收240幢房屋，涉及海内外1.6万多人。

为打消村民和海外乡亲的疑虑，政府部门多次与华侨乡贤、社区居民协商讨论，建设400套闽南侨乡风格安置房并配套建设幼儿园，保留村民家门口的“生活圈”。同时，梧林村大力开展传统建筑修缮、基础设施提升和人居环境整治，成立乡村旅游运营公司，引入文创、非遗、演艺、研学等文旅业态，梧林村逐步发展成为乡村旅游目的地。

“如今走在自家村里，更有底气向海外宗亲做介绍啦！”80后村民蔡艺灿在海外闯荡多年，4年前返回家乡梧林，开了一家“南洋咖啡”。2024年元旦假期，咖啡馆迎来了不少海内外游客。

像梧林一样面貌一新的侨乡，在晋江不是少数。在安海镇溪边自然村，村民许友达指着自家新建的红砖大厝，脸上满是笑意。2016年以来，来自澳门的同乡宗亲，先后捐款1.25亿元人民币支持家乡新农村建设，当地有了村民独栋住宅、书藏楼美术馆、能琴公园、溪边公园等一批“惠民工程”。

如今，晋江紧扣“侨+乡”主题，先后举办2批次“侨乡文化名镇名村”创建活动，评出4个市级侨乡文化名镇、6个村、12个侨史馆、66栋华侨历史建筑，举办近20场“寻根之旅”夏(冬)令营活动，累计吸引来自15个国家和地区的3251名青少年回晋学习交流。

### 善行义举新风尚

“多年来，晋江侨胞踊跃回乡投资兴业。在我的家乡龙湖镇，多条农村道路、多座桥梁、多所学校，背后都有侨胞的支持和参与。侨胞有独特优势，可发挥桥梁纽带作用。”2023年5月，在晋江举办的“中国式现代化中的侨力量晋江侨乡实践交流座谈会”上，深圳市福建商会会长施能狮的一句话，引发在场嘉宾共鸣。

改革开放以来，晋江经历了“三来一补起步”“三资企业上路”“成片开发迈大步”等发展阶段，迅速跃入全国百强县前列，创造了“晋江经验”。一系列成就“始于侨，成于侨”，每一步都离不开海外晋江人的大力支持。无论是招商引资、兴办实业，还是捐资助学、修路铺桥等公益事业，处处都有侨的身影。据不完全统计，改革开放以来，晋江共接受华侨华人及港澳同胞捐赠总额超40亿元(人民币，下同)。

如今，行善举、促共富的氛围在晋江十分浓厚。每年的12月18日，是晋江人自己设立的“晋江慈善日”。“捐款一个亿，用于资助学校建设、贫困学生助学、弱势群体帮扶等！”就在刚刚过去的第21个慈善日，柒牌集团董事长洪肇议宣布建立慈善基金会。这样的场景，在晋江并不鲜见。

“给每位老人发200元红包，临近春节多买点米面油”。2023年，在安海镇庵前佳坂自然村，村民尤飞轮、张秀端夫妇简办孩子大婚喜事，用节省下的4万多元为村中200多位老年人发放红包，又主动捐款5万元支持庵前小学的发展建设，以此善举作为送给孩子的一份特殊结婚礼物。

老人做寿、婚嫁嫁娶、孩子满月，近几年，越来越多晋江人把“办酒钱”“庆贺钱”捐出来做公益。灵源英塘社区一乡贤简办爱子婚事，向社区764名老人每人发放200元敬老金；青阳陈村社区一乡贤取消儿子婚事宴席，向575名老人每人发500元的“大礼”；永和镇茂亭村吕厝一旅乡乡贤不办爱孙周岁宴，给村里60岁以上老人每人发放500元敬老金……

截至目前，晋江慈善总会共设立冠名慈善基金200多个，已有51个家族、158名个人分别被晋江市政府授予“慈善世家”“慈善家”和“慈善大使”称号，25位晋江企业家荣膺中华慈善奖及提名。

### “晋品出海”新机遇

现场签约订单突破63亿元！2023年4月的一个数据，让不少晋江本土企业家印象深刻。

这场名为“侨商回归、晋品出海”的海内外商贸对接活动中，“晋品出海”项目签约仪式、园区标准化系列政策推介、集成电路及文化体育旅游产业招商推介、“晋江侨商促优配云平台”推介等多项活动相继举行。

活动当日，菲律宾晋江同乡总会达沃分会、菲律宾环球建材城、泰国泉州晋江联合总会、澳大利亚晋江同乡会分别推介了多个海外项目，70多家晋江外贸生产企业进行了现场对接。海内外联动，让晋江在活动当日便收获了超63亿元的“订单大礼包”。

无独有偶，2023年10月，一场海丝商品博览会在菲律宾马尼拉举办。参展的278家中菲企业中，晋江企业达167家，涉及食品、鞋服、雨伞、泳装、内衣、建材、食品机械等行业。“糕点、饮料等在这里销路很好，而这正是晋江企业的拳头产品。供需精准对接，带来更多机遇。”福建盼盼食品有限公司海外总经理王金塔表示。

与博览会举办地相距不远，是菲律宾晋江建材家居展销中心。这个总投资超百亿元的项目，由晋江企业家共同打造，于2023年2月正式揭牌，将建设为菲律宾最大体量的国际建材家居批发零售市场之一。

“随着共建‘一带一路’的不断深入，东盟持续位居泉州第一大贸易合作伙伴，晋江与东南亚国家的经贸往来合作也由吸引利用侨资向双向投资转变。”晋江市商务局党组成员、副局长林建明说。

近年来，晋江积极支持海外侨亲回乡投资，2023年促成项目52个，总投资额335.75亿元。晋江还建成“市海外人才智库”，聘请37位乡贤为第一批“引智大使”，建立4个海外招才引智联络站、8个留学人员海外联络站，促进优秀侨亲回乡发展。

“我对家乡的发展充满信心！”在晋江市第十八届人民代表大会第三次会议上，部分晋江籍海外侨胞、港澳台同胞及8位晋江市招商引才大使列席大会。大会开幕式后，菲律宾工商总会(PCCI)董事兼国际经贸合作委员会主席施振忠如此表示。

“未来，晋江将以侨为桥，加快构建海外营销网络和跨境产业链供应链，提升晋江制造‘买全球、卖全球’水平，书写‘新下南洋’篇章。”泉州市委常委、晋江市委书记张文贤说。

广西东兴：

## 口岸通关忙 文旅市场热

年味渐浓。在广西边境口岸城市防城港东兴市，与越南芒街市相连的东兴口岸一桥桥面上，进出关的游客与边民熙熙攘攘。东兴市边民庞蕾手持边民证，在口岸入境大厅内扫描证件上的条形码，十几秒时间就办理完通关入境手续。

“2023年我和朋友去越南芒街市合伙开了一家服装店，每天都要通过口岸往返两地，口岸的快捷通关通道为中越两国人员往来提供很大便利。”庞蕾说，东兴口岸的通关效率高，通关智能化水平不断提升。

东兴市沿边又沿海，与越南芒街市隔河相望，是广西壮族自治区主要侨乡之一。东兴口岸是我国最繁忙的沿边口岸之一。

“春节将近，部分在越南务工人员陆续返乡过年，加上边境游持续火热，口岸通关人数在春节前将持续增多。2024年元旦以来口岸出入境人数日均约2.2万人次，单日最高达2.5万人次。”东兴出入境边防检查站副站长李敏说。

李敏介绍，为迎接春节前后出入境客流高峰，东兴边检站将进一步加强对客流预警监测，根据客流量动态优化旅检执勤模式，最大限度提升用警效率，同时持续优化通关流程，提升服务水平，提高口岸通关效率。

在东兴口岸二桥，通关货车穿梭忙碌。随着一批价值13.5万元的进口波纹龙虾近日顺利完成通关并运往国内市场，东兴口岸二桥获批的进境水果、植物种苗、食用水生动物、冰鲜水产品、粮食5类指定监管场地正式全部投入运营，口岸功能得到进一步完善。

东兴海关数据显示，2023年，东兴口岸二桥进出口货量为90万吨，同比增长11.5%，货值751亿元，出口产品以机电、鞋材、服装为主，进口产品以电气设备及零配件、棉纱、水果为主。

“东兴口岸二桥也是中药材通关口岸和泰国水果经第三国输华口岸，众多贸易功能平台使东兴口岸更有利于加强与越南乃至其他东盟国家企业的经贸合作。”东兴市副市长李若杨说，东兴市不断提升口岸通关效率，优化口岸营商环境，降低企业贸易成本，促进跨境贸易便利化。



防东铁路2023年12月开通运营。列车从东兴市站首发，经过西湾海域前往防城港北站。旅客在车上可看到美丽的海景。图为防东铁路。刘华摄(人民视觉)

与边境口岸合影，欣赏东兴民族的独弦琴表演和民族服装展示……日前，来自黑龙江省的17名“小东北虎”、8名老师和防城港市的45名幼儿教师在东兴体验了一次南北联动的独特边境之旅。

东兴市有金滩的海滨美景、口岸界碑的边关风情，也有京族博物馆等少数民族风光景点，独特的“海边山”旅游资源不断提升的旅游配套设施让东兴文旅市场在春节假期前持续升温。

2023年12月，防城港至东兴的防东铁路正式开通运营，这是我国首条直通中越边境口岸城市的高铁。中国铁路南宁局集团有限公司数据显示，防城港至东兴铁路开通运营以来，已运送旅客6万余人次。

(据新华社电 记者潘强、黄耀滕)

广东信宜：

## 李花盛开 赏花客来

梁盛 陈子楷

忽如一夜春风来，千树万树李花开。连日来的寒潮，并未影响游客前往广东省信宜市观赏李花的热情。

据信宜市农业农村局介绍，信宜是中国三华李生产龙头市(县)，全市种植面积约35万亩，主要分布在钱排、茶山、白石、洪冠、平塘、贵子等镇，其中钱排镇种植面积逾10万亩，被誉为“中国三华李第一镇”。近些年，信宜挖掘三华李产业“冬赏花、夏品果”的优势，相继建设“山水双合”“李花谷”“三华李主题公园”等旅游景区，促进农文旅融合发展，为村民致富增收开创了新路子。

“这几天来赏花的游客明显多了起来，村里每天都是热热闹闹的。”信宜市钱排镇双合村党总支书记、村委会主任李冠章介绍，信宜是广东知名侨乡，双合村在海外的华侨华人近300人，到柬埔寨务工的乡亲100多人，村里的侨眷侨属也有约1000人。

他说，前几年受新冠疫情影响，在海外的亲人无法回乡省亲。每到李花盛开

时，他们只能通过图片和视频欣赏“银装素裹”的美景，不少人对此很是遗憾。如今，春节临近，不少海外乡亲回到了双合村，实地观赏美丽花海。

在白石镇坳头村云水岗，正在录制李花视频的摄影师陈胜世说，他平时喜欢拍摄风光美图，尤其钟爱乡村题材。每年的三华李花季，他都会到各个产区观赏漫山“雪”景，用快门留下精彩瞬间。

“云水岗的李花开得纯净洁白、恣意张扬，是众多网红主播常驻的直播点之一，也吸引了珠三角、阳江、湛江及广西梧州的游客远道而来。还有游客会自带露营帐篷，一住就是许多天。”陈胜世说。

李花引来的赏花客也带旺了信宜经济发展。钱排镇双合村的侨眷李叔说，近几年随着乡村振兴深入开展，双合村发生了翻天覆地的变化。他家种植的500多株三华李，年收入接近20万元人民币。每到赏花期，入村的游客就会多起来。村民家中养的土鸡、种的大芥菜，都成了“抢手货”，被游客“一扫而光”。

(来源：中新网)

### 侨乡新貌

### 浙江青田：龙灯迎春

春节临近，浙江省丽水市青田县的乡镇及城区开始做龙灯、办灯展。形态各异的龙灯为迎接龙年新春营造出喜庆氛围。新华社记者 徐昱摄

